



# 我省多家公立医院推出“互联网+护理”服务 护士上门渐推开，有人月接20多单

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 陈晓丽

## 之前定期到医院换胃管 如今在家就能完成

“您有新订单，可以抢单”，8月24日下午，一条来自医护平台的信息提示出现在济南市第三人民医院胃肠肝胆病区护士长魏英田的手机屏幕上。

这一订单是患者陈老先生的儿子下的。74岁的陈老先生因为脑梗已经卧床多年，一直是子女几个轮流照顾。“之前还行，后来老人身体变得更差了，吃不下饭，在医院下了胃管。”老人的儿子说。

胃管需要定期更换，每次都是好几个人一起忙活，开车或者打120把老人送到医院更换胃管，“有两次他情绪烦躁，自己把胃管给扯出来了，我们又得往医院送，麻烦不说，老人身体也受不了这么折腾。”

上一次到济南市第三人民医院更换胃管时，护士曾经向陈老先生的家人介绍了“互联网+护理服务”。所以这次又到了更换胃管的时间，家属就从手机上下了单。

接单后，魏英田和医院神经外科病区护士长张会芳查询了家属上传的病历资料，并和家属电话沟通，共同对陈老先生的病情进行了系统评估，制定护理计划。

25日上午，按照约定的时间，魏英田和张会芳来到陈老先生家中，经过初步检查评估，很快完成了胃管留置，并向老人家属讲解了鼻饲饮食注意事项。同时结合老人情况，她们对患者家属进行了多功能医用病床、压疮预防、叩背排痰等一系列操作指导。

据国家统计局统计，截至2017年底，我国60岁及以上人口数为2.4亿人，占总人口的17.3%。其中患有慢性病的老年人有1.5亿，失能、半失能的老年人4000万左右。失能、高龄、空巢老人的增多，使得人们对上门护理服务需求激增。

## 多家医院推出上门服务 涵盖专科护理母婴护理等

2019年2月，国家卫生健康委员会发布了《关于开展“互联网+护理服务”试点工作的通知》，确定北京市、天津市、上海市、江苏省、浙江省、广东省作为“互联网+护理服务”试点省份。其他省份结合本地区实际情况选取试点城市或地区开展试点工作。

2020年12月，国家卫生健康委员会发布的《关于进一步推进“互联网+护理服务”试点工作的通知》表示，各省(区、市)结合实际均可开展“互联网+护理服务”试点工作。原明确的试点省份继



护理人员上门为新生儿测量黄疸指数、护理脐部。

续开展试点，其他省份原则上至少确定1个城市开展“互联网+护理服务”试点工作，试点期限1年，从2021年1月至12月。

作为山东省首家互联网医疗试点单位，山东省立第三医院于2019年11月7日率先推出了“互联网+护理延伸服务”。“当时刚上线一个月左右，就有十多位老人下单。”山东省立第三医院护理部副主任尹双双告诉记者，截至目前，医院已经有近400名护士注册上线，累计完成了400多次服务。

今年4月，山东省卫健委和山东省医保局联合印发了《山东省“互联网+护理服务”试点工作实施方案》，要求每个设区市至少有一个县(市、区)开展“互联网+护理服务”，并制定了相关服务项目的“正面清单”和“负面清单”。由此，山东多家公立医院陆续推出该服务。

“本来我们还担心没人下单，没想到总体效果还不错。”济南市第三人民医院护理部副主任郭芳告诉记者，该院今年7月6日上线互联网+护理服务，目前已经有68名护士注册上线，累计完成13单。

记者登录相关预约平台发现，目前可预约上门的护理服务可分为多种类型，包括专科护理(胃管护理、PICC置管护理、气管切开护理、造口护理等)、母婴护理(新生儿脐炎护理、新生儿黄疸测量、产科换药、小儿全口涂氟等)、康复中医(颈肩腰腿痛康复、灸疗、截瘫康

复、小儿推拿)、医养照护(照看老人、住院母婴护理)等。

## 利用休息时间接单 有护士月接单超过20次

连平是注册上线的护士之一。因为前一天晚上值夜班，25日白天，连平休班，当天在平台接了两单，一单位于济南市窑头路，另一单则位于济南市二环南路以南，都是为卧床病人更换胃管和尿管。“很多患者长年卧病在床，家人长时间照顾已经精疲力尽。”经常出入患者家中，连平对患者及家属的困境感同身受，“能够用自己的专业技能为他们提供一些便利，让我很有职业价值感，觉得这件事儿值得去做。”

从2011年到山东省立第三医院当护士至今，连平从事护理工作快11年了。因为日常工作中经常接触危重病人，连平对更换胃管、尿管等专科护理非常熟悉，接单都是围绕这些领域。

连平第一次接单是在2020年2月，“去年下单的人不太多，一年下来一共才接了十几单。”从今年6月开始，连平明显感觉下单的人多了起来，接单量也在快速增加，今年6月接单7次，7月接单17次，8月至今已接单超过20次。

连平认为，提高收入只是一方面，更重要的是，互联网+护理服务的发展在一定程度上提高了护理

人员的社会地位。“刷了一波存在感。”连平开玩笑说，“在医院的时候，其实很多患者和家属并不看重护理人员，护理人员存在感比较低，互联网+护理服务让更多人意识到了护理服务的重要性和不可替代性。”

## 执业安全和人身安全 是目前最大的顾虑

连平刚开始接单时，对自身安全比较担心。当时正值疫情紧张期间，一名老人急需更换胃管和尿管，因疫情不便到医院，连平接了下来，“因为是第一单，家人也不放心，陪我一起去的。”

为了尽可能规避纠纷，连平在上门护理期间，不仅说话小心谨慎，对护理操作更加仔细：“完成护理后，我再三确认没有问题才离开，不然不放心。”

“网约护士的安全是目前大家最关注的问题，其中包括护理执业安全和护士自身的安全。”尹双双告诉记者，医疗护理活动本身具有一定的医疗风险，离开医疗机构实体资源的现场支持，如何确保医疗安全是网约护士发展过程中面临的重要问题。同时，目前护理人员中年轻女性占比比较高，一旦在外出过程中遭遇不法分子，或者与患者家属发生纠纷，人身安全将受到威胁。

济南市第七人民医院护理部

## 相关新闻

# 胶州首家“互联网+护理”服务平台启用

年护理板块正式进入“互联网+”时代。

近年来，随着医疗水平的提升以及优质护理工作的开展，传统医疗服务已不能满足需求，患者出院后的延续护理越来越受到重视。针对这种现状，8月25日上午，胶州市首

“互联网+护理服务”签约仪式在胶州市人民医院北院举行，“互联网+护理服务”新模式能够满足老年患者多样化、差异化的护理服务需求。

胶州市人民医院副院长张晔华告诉记者，针对“互联网+护理服务”，医院广泛开展调

研，结合实际情况选择了风险低、需求高的项目逐步开展工作。前期主要服务60岁及以上老年人，后期根据患者的实际护理需求，可拓展到失能半失能人群、外伤患者、儿童、孕产妇等其他重点人群，为不方便自行到医院接受医疗服务的患

者提供便利，同时逐渐建立起完善的互联网医疗体系，为老年人提供更全面的居家养老服务。

患者可以通过“康鸿医疗”App平台进行预约，护理人员接到预约信息后，将会严格按照诊疗规范提供上门服务。